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ВСТУП 
 

Актуальність теми дослідження. Сім’я є основною соціальною 

одиницею, у якій формуються початкові уявлення про світ, соціальні норми та 

взаємодію з оточенням. Для дітей вона є середовищем, в якому закладаються 

основи психологічного та емоційного розвитку. У багатодітних сім'ях ці процеси 

набувають особливих рис через збільшену кількість дітей та різноманітність 

взаємодій між членами родини. Психологічні особливості взаємодії батьків і 

дітей в таких родинах визначаються багатьма факторами, зокрема стилем 

виховання, ролями дітей у сім’ї, а також впливом соціально-економічних умов. 

У цих сім'ях зазвичай виникають складні динаміки, що можуть впливати на 

психологічний стан і розвиток дітей, тому дослідження взаємодії батьків і дітей 

є важливою складовою вивчення сімейної психології. Актуальність дослідження 

психологічних особливостей взаємодії батьків і дітей у багатодітних сім'ях 

зумовлена кількома факторами. По-перше, багатодітні сім'ї стикаються з 

особливими викликами щодо розподілу уваги та ресурсів між дітьми, що може 

впливати на емоційний клімат і розвиток кожної дитини. По-друге, виховання в 

таких родинах передбачає наявність різних ролей серед дітей, що може впливати 

на їх соціалізацію та взаємодію з батьками. Оскільки соціально-психологічні 

аспекти взаємодії у багатодітних сім'ях ще недостатньо досліджені, особливо в 

контексті сучасних умов, це питання потребує додаткової уваги. Враховуючи 

зміни в соціокультурному середовищі, виклики, з якими стикаються батьки та 

діти в багатодітних родинах, вивчення цієї теми набуває особливої значущості 

для розробки ефективних рекомендацій щодо покращення психологічного 

клімату в таких сім'ях і забезпечення здорового розвитку дітей. 

Дослідження психологічних аспектів взаємодії батьків і дітей у 

багатодітних сім'ях було предметом уваги багатьох українських науковців. Одні 

з перших розробок цієї теми належать до психолого-педагогічної практики, де 

акцент робиться на особливостях виховання та соціалізації дітей у багатодітних 

родинах. 



 7 

Серед українських науковців, які займалися вивченням психологічних 

аспектів сімейних відносин, можна відзначити роботи таких вчених, як О. 

Конончук, який досліджував роль батьків у формуванні емоційного розвитку 

дітей в умовах багатодітної родини. Він підкреслював, що з огляду на 

обмеженість часу та ресурсів, які батьки можуть приділяти кожній дитині в 

багатодітних сім'ях, виникають особливі труднощі у формуванні емоційно 

безпечного середовища для всіх дітей. 

Також важливими є роботи Г. Новикової, яка аналізувала стиль виховання 

в багатодітних родинах, зокрема вплив старших дітей на батьків і молодших 

братів та сестер. Вона зазначала, що старші діти часто виконують роль 

допоміжного вихователя, що може мати як позитивний, так і негативний вплив 

на їхнє психологічне здоров'я та стосунки в родині. 

Т. Боднар акцентує увагу на психологічних труднощах, з якими можуть 

стикатися батьки багатодітних сімей, таких як стрес, дефіцит емоційної уваги до 

кожної дитини та проблема управління конфліктами між дітьми різного віку. 

Ці та інші науковці вивчали різні аспекти психолого-педагогічної динаміки 

багатодітних сімей, проте дослідження саме психологічних особливостей 

взаємодії батьків і дітей у такому контексті залишаються недостатньо 

розробленими в сучасній науці. Це підтверджує потребу у додаткових 

дослідженнях, які б дали змогу більш глибоко зрозуміти роль кожного члена сім'ї 

в утворенні здорового психологічного середовища для дітей. 

Об’єктом дослідження є взаємодія батьків та дітей. 

Предметом дослідження є психологічні особливості взаємодії батьків та 

дітей у багатодітних сім’ях. 

Мета дослідження: полягає в аналізі психологічних особливостей 

взаємодії батьків і дітей у багатодітних сім'ях, зокрема виявленні впливу 

чисельності дітей на стиль виховання, емоційну підтримку та розвиток сімейних 

відносин. 

Відповідно до мети дослідження були визначені наступні його завдання: 
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1. Здійснити аналіз наукових праць, присвячених вивченню проблемі 

психологічних особливостей взаємодії батьків і дітей у багатодітних сім'ях. 

2. Проаналізувати психологічні труднощі, з якими стикаються батьки 

багатодітних сімей. 

3. Дослідити психологічний клімат у багатодітних сім'ях та його вплив на 

емоційний і соціальний розвиток дітей. 

4. Розробити рекомендації щодо покращення психологічного клімату в 

багатодітних сім'ях, удосконалення стилів виховання та надання емоційної 

підтримки дітям.  

 Гіпотеза дослідження: полягає в тому, що кількість дітей у багатодітних 

сім'ях впливає на стиль виховання та емоційну підтримку, що, у свою чергу, 

формує специфічні психологічні особливості взаємодії батьків і дітей і має 

значний вплив на емоційний і соціальний розвиток дітей. 

Методи дослідження: теоретичні (аналіз, синтез, порівняння та 

узагальнення наукових джерел з проблеми дослідження); емпіричні (тест-

опитувальник батьківського ставлення до дітей (А. Варга, В. Столін); тест-

опитувальник визначення ступеня прояву турботи батьків по відношенню до 

власної дитини; методика діагностики дитячо-батьківських відносин «Стратегії 

сімейного виховання»; методи кількісної та якісної обробки даних. 

Практичне значення дослідження можуть бути корисними для фахівців-

психологів, соціальних працівників і педагогів, які працюють з багатодітними 

родинами. Крім того, це дослідження також може стати основою для створення 

програм психологічної підтримки для батьків і дітей, розвитку сімейних 

терапевтичних методик і тренінгів, що сприятимуть гармонізації стосунків у 

багатодітних родинах. 

Експериментальна база дослідження. Емпіричне дослідження 

проводилось на базі Хмельницького національного університету, "Ресурсний 

інформаційно-консультативний центр психологічної підтримки "Хмельницький 

психологічний центр". Вибіркова сукупність дослідження складалася з 16 сімей, 

що мають трьох і більше дітей: 6 сімей мають трьох дітей, 5 сімей – чотирьох, 4 
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сім’ї – п’ятьох, 1 сім’я – восьмеро дітей. Усі дослідження проводилися за 

допомогою Google-форми, і лише дві родини брали участь в особистій зустрічі. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

обговорювалися на науково-практичній конференції «Актуальні питання теорії 

та практик сучасної психології: виклики, перспективи та міждисциплінарні 

підходи, м. Черкаси, Україна, що відбулася 11 квітня 2025р. 

Структура роботи: робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, 

переліку джерел посилання (58 найменувань) та одного додатку. Загальний обсяг 

дипломної роботи – 61 сторінок машинописного тексту (основна частина – 55 

сторінок). 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ВИВЧЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНИХ 

ОСОБЛИВОСТЕЙ ВЗАЄМОДІЇ БАТЬКІВ ТА ДІТЕЙ У БАГАТОДІТНІХ 

СІМ'ЯХ 

 

1.1 Поняття сім’ї: види та структура 

 

Сім’я є основною соціальною одиницею, яка виконує низку важливих 

функцій, що забезпечують гармонійний розвиток особистості та соціалізацію 

індивіда. Це інститут, у якому формуються основи моралі, цінностей, соціальних 

ролей і взаємин між його членами. Розуміння сім'ї як соціального феномена має 

багатогранний характер і охоплює різні аспекти її функціонування в межах 

суспільства, зокрема психологічний, соціальний і культурний контексти. З 

огляду на це, поняття сім’ї може бути розглянуте через призму її видів та 

структури, що визначають специфіку взаємодії її членів та роль сім’ї в 

суспільному житті [3, с. 5]. 

Поняття сім’ї зазвичай визначається як стабільна соціальна одиниця, яка 

складається з осіб, пов’язаних між собою кровними, шлюбними або іншими 

юридичними зв’язками, що визначаються соціальною і культурною нормою. 

Вона є основним осередком, де відбуваються формування особистісних якостей, 

виховання дітей і соціальна адаптація індивідів до суспільства. Важливим 

аспектом є те, що сім'я є не лише соціальною одиницею, а й важливим 

психоемоційним осередком, що впливає на психічний і емоційний розвиток своїх 

членів. 

Види сімей у соціології та психології класифікуються за кількома 

критеріями, серед яких розрізняють: 

1. За складом: 

Ø Нуклеарна сім’я — це подружжя з дітьми, де відсутня стороння 

допомога в вихованні (наприклад, відносини між батьками та їхніми дітьми). 
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Ø Розширена сім’я — складається з кількох поколінь, наприклад, 

батьки з дітьми, а також бабусі, дідусі або інші родичі, що проживають разом або 

в тісному контакті. 

Ø Моно-та біпарентальна сім’я — сім’я, де вихованням займаються 

лише один або двоє батьків. Моно- або однобатьківські сім'ї стають результатом 

розлучень, смерті одного з батьків або з інших соціальних причин [8, с. 31]. 

2. За характером шлюбних відносин: 

Ø Моногамна сім’я — в основі якої лежить шлюб між однією жінкою 

та одним чоловіком. 

Ø Полігамна сім’я — де один з подружжя має декілька шлюбних 

партнерів одночасно. 

3. За характером організації побутових і соціальних функцій: 

Ø Традиційна сім’я — зазвичай з чітким розподілом ролей між 

чоловіком та жінкою, де чоловік є головним годувальником, а жінка відповідає 

за ведення домашнього господарства та виховання дітей. 

Ø Егалитарна сім’я — де ролі поділяються рівномірно між 

партнерами, і обоє батьків займаються як забезпеченням сім’ї, так і вихованням 

дітей [8, с. 32]. 

4. За соціально-економічним статусом: 

Ø Сім'ї високого або середнього соціально-економічного статусу — де 

є можливість для забезпечення дітей та інших членів сім'ї матеріально, створення 

сприятливих умов для розвитку. 

Ø Сім'ї з низьким соціально-економічним статусом — де існують 

обмеження на ресурси для виховання та соціалізації дітей, що може впливати на 

емоційне та психологічне благополуччя родини [8, с. 31]. 

Структура сім’ї включає в себе різноманітні елементи, що визначають 

соціальні ролі її членів, а також організацію їх взаємодії. Основними 

компонентами структури сім'ї є: 

1. Сімейні ролі — це сукупність поведінкових патернів, що визначають 

функції кожного члена родини. Вони можуть бути традиційними або 
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змінюватися залежно від соціальних, економічних та культурних факторів. 

Основними ролями є: роль матері, батька, дітей, а також роль старших або 

молодших членів родини, якщо вони є. 

2. Взаємозв'язки між членами родини — це сукупність психологічних, 

емоційних та комунікативних відносин, що визначають гармонію в сімейних 

стосунках. Вони включають не тільки безпосереднє спілкування, а й взаємну 

підтримку, вирішення конфліктів, виховання та розподіл обов'язків. 

3. Сімейні норми та цінності — це сукупність соціальних та моральних 

правил, що регулюють поведінку членів родини. Вони можуть мати традиційний 

характер або адаптуватися до змінюваних соціальних умов. 

4. Структура господарства — визначає розподіл праці у родині, 

зокрема, хто займається домашніми справами, хто заробляє на життя, хто 

забезпечує емоційну підтримку іншим членам родини. Це може бути важливим 

аспектом для оцінки психологічного клімату в родині [8, с. 33]. 

Таким чином, сім’я, будучи основною соціальною одиницею, має складну 

структуру та різноманітні види, що відображають її функціонування у 

конкретному соціальному контексті. Знання про види та структуру сім’ї є 

важливим для розуміння психологічних процесів, що відбуваються в межах 

родини, а також для визначення соціально-психологічних аспектів, які 

впливають на розвиток її членів [35]. 

Сім’я є основною одиницею соціальної структури, що ґрунтується на 

шлюбних і родинних зв'язках, включаючи взаємодії між чоловіком і жінкою, 

батьками та дітьми, а також іншими родичами. Вона має вирішальне значення 

для виконання ключових соціальних завдань, таких як відтворення поколінь, 

виховання, соціалізація і забезпечення всебічного розвитку індивідуумів. 

Багатодітна родина – це сім’я, яка має трьох і більше дітей, яких вона 

виховує до досягнення ними віку 18 років. Члени багатодітних родин можуть 

бути поділені на три основні категорії: [12, с. 32]. 

1. Сім’ї, в яких багатодітність є свідомим вибором, часто обумовленим 

культурними чи релігійними традиціями. Такі родини можуть стикаються з 
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різноманітними труднощами, зокрема фінансовими обмеженнями, обмеженим 

житловим простором, високими фізичними та емоційними навантаженнями на 

батьків, але при цьому вони мотивовані для виховання дітей. 

2. Сім’ї, що утворюються внаслідок повторних шлюбів матері або 

батька, де з'являються нові діти. Дослідження вказують на те, що такі сім'ї 

можуть бути стабільними, хоча їх члени часто відчувають недовершеність 

сімейної структури. 

3. Неблагополучні багатодітні родини, що виникають через 

безвідповідальну поведінку батьків, іноді через психічні або інтелектуальні 

порушення, алкоголізм чи асоціальну поведінку. Діти з таких сімей часто 

потребують спеціалізованої допомоги, реабілітації, а також страждають від 

фізичних та психічних недорозвитків [4, с. 22]. 

З наукової точки зору багатодітна родина є важливою соціальною 

одиницею, яка вимагає особливої уваги через специфічні умови виховання, що 

можуть мати значний вплив на психологічний та соціальний розвиток як дітей, 

так і батьків. У багатодітних родинах значно зростає навантаження на батьків, 

оскільки необхідно забезпечити належний рівень виховання, матеріальне 

забезпечення, емоційну підтримку та створення умов для повноцінного розвитку 

кожної дитини. 

Відзначається, що в багатодітних сім'ях зазвичай формується певна 

ієрархія між дітьми, що залежить від вікової різниці, де старші діти часто 

виконують роль помічників у догляді за молодшими. Така рольова динаміка 

може сприяти розвитку у старших дітей відповідальності, лідерських якостей та 

навичок управління часом. Однак це також може призводити до емоційних 

труднощів, коли старші діти відчувають надмірний тиск або відповідальність за 

молодших членів родини. Соціальні дослідження вказують на те, що багатодітні 

родини можуть переживати значні труднощі в забезпеченні економічної 

стабільності, оскільки наявність великої кількості дітей часто вимагає більших 

фінансових витрат. Це може створювати стресові ситуації для батьків, що в свою 

чергу впливає на емоційний клімат у родині [23 с. 12]. Водночас деякі наукові 
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праці відзначають, що багатодітні родини можуть бути джерелом сильних 

міжособистісних зв'язків і підтримки, де діти вчаться співпраці, емпатії та 

взаємодопомоги. 

В контексті психології родин, багатодітні родини є унікальними в плані 

розвитку внутрішньо-сімейних відносин. Вони часто демонструють як 

позитивні, так і негативні аспекти взаємодії між батьками та дітьми. Психологи 

відзначають, що в таких сім'ях можуть виникати як емоційна напруга, так і 

зміцнення емоційних зв'язків між членами родини, що залежить від того, як 

організована підтримка, увага та ресурси для кожного члена родини [22, с. 11]. 

Загалом, багатодітна родина є важливою темою для наукових досліджень, 

оскільки вона відображає реалії сучасного суспільства, де важливе значення 

мають не лише економічні, а й психологічні аспекти виховання в умовах великої 

родини. Дослідження сім’ї є важливою галуззю наукових пошуків в Україні, і 

численні українські науковці займалися вивченням різних аспектів сімейних 

відносин. Зокрема, вітчизняні психологи, соціологи та педагоги досліджують 

структуру сім'ї, соціалізацію дітей, роль батьків у вихованні, а також вплив 

сімейних відносин на психоемоційний розвиток дітей. 

Одним із видатних напрямків досліджень українських науковців є 

вивчення психологічних аспектів взаємодії в родині. Так, дослідження, 

проведені О. Бєлою, О. Ковальчук та інших, присвячені вивченню ролі батьків у 

формуванні особистості дітей у багатодітних сім’ях, показали, що специфіка 

виховання в таких родинах має як позитивні, так і негативні аспекти. Вони 

акцентують увагу на тому, як надмірний стрес у батьків через фінансові та 

організаційні труднощі може негативно впливати на психологічний клімат у 

родині [34, с. 23]. 

Крім того, важливою темою є дослідження сімейної соціалізації дітей в 

умовах багатодітних сімей. Роботи Т. Романенко та О. Ткаченко вказують на те, 

що в багатодітних родинах часто формується специфічна структура взаємин, де 

старші діти виконують роль допоміжних осіб у вихованні молодших. Це, в свою 

чергу, впливає на їхнє формування як особистостей, розвиваючи почуття 
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відповідальності та співпраці. Відомим є також дослідження аспектів взаємодії 

між поколіннями в родинах, зокрема дослідження Л. Шмідта, який аналізував 

значення взаємопідтримки між поколіннями в багатодітних родинах, а також 

роль бабусь та дідусів у вихованні дітей [45, с. 33]. Його роботи показують, що 

включення старших поколінь у виховання є важливим фактором підтримки 

сімейного балансу та розвитку дітей. Дослідження українських науковців також 

звертаються до проблеми соціальних ризиків в багатодітних родинах, зокрема, 

коли сім’я потрапляє в неблагополучні умови через низький соціально-

економічний статус або асоціальну поведінку батьків. У таких випадках, як 

відзначають соціологи, необхідно розробляти комплексні програми підтримки, 

які включають психологічну, соціальну та правову допомогу для дітей та батьків. 

Загалом, науковці в Україні активно вивчають різноманітні аспекти 

функціонування багатодітних родин, приділяючи увагу як соціальним, так і 

психологічним чинникам, які впливають на розвиток дитини, міжособистісні 

стосунки в родині та роль батьків у забезпеченні гармонійного виховання [38, с. 

22]. 

Сім’я є основною соціальною одиницею, що виконує важливі функції, такі 

як відтворення, виховання, соціалізація та всебічний розвиток особистості. Вона 

складається з батьків, дітей і родичів, і є основою соціальної структури 

суспільства. Сім'я може бути різної структури та складу, включаючи багатодітні 

родини, де є три і більше дітей. Багатодітні родини можуть бути як 

благополучними, так і неблагополучними, в залежності від соціальних, 

економічних і психологічних факторів, що впливають на виховання. Сім’я не 

лише забезпечує фізіологічні потреби, але й формує емоційно-психологічне 

середовище для розвитку дитини. Взаємодія між батьками та дітьми, а також між 

поколіннями в родині, визначає соціалізацію дітей, їхній психологічний 

розвиток і майбутнє в соціумі. Важливою є роль батьків у вихованні, їхня 

підтримка та участь у розвитку дітей [30]. 

Дослідження сімейних відносин є важливим аспектом соціальних і 

психологічних наук, оскільки взаємодія в родині має значний вплив на 
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становлення особистості, соціалізацію та адаптацію в суспільстві. Окрім того, 

сім'я є основним джерелом підтримки та опори для кожного члена, забезпечуючи 

розвиток особистих та соціальних навичок. 

 

1.2. Психологічні аспекти багатодітних сімей 

 

Багатодітні родини — це такі сім’ї, у яких виховується три або більше 

дітей. Психологічні аспекти функціонування багатодітних сімей охоплюють 

широкий спектр питань, що пов’язані з розвитком як дітей, так і батьків. 

Важливою особливістю багатодітних родин є складність емоційної та 

психологічної взаємодії між усіма її членами, а також специфічні умови 

виховання та соціалізації дітей, що можуть мати як позитивний, так і негативний 

вплив на їх психічний розвиток [7, с. 33]. 

Психологічні аспекти взаємодії у багатодітних родинах мають важливе 

значення для забезпечення емоційного благополуччя, гармонійних відносин і 

всебічного розвитку дітей. Зважаючи на складність виховання кількох дітей 

одночасно, батьки багатодітних сімей стикаються з особливими труднощами, що 

можуть впливати на психологічний клімат в родині та взаємини між її членами. 

Враховуючи важливість такого підходу до дослідження, необхідно розглянути 

такі питання, як роль батьків у вихованні, взаємодія між дітьми, психологічні 

труднощі адаптації, а також соціальні та економічні умови, які безпосередньо 

впливають на розвиток дітей і батьків [33, с. 23]. У цьому контексті стає 

актуальним з’ясування того, як специфіка багатодітних сімей відображається на 

психологічному кліматі родини та розвиткові дітей, а також які психологічні і 

соціальні ресурси можуть полегшити цей процес. 

Увага до багатодітних родин у сучасній науковій думці зумовлена тим, що 

в умовах посилення соціально-економічних труднощів і психологічних 

потрясінь ці родини займають одну з провідних позицій серед інших соціальних 

груп, що переживають кризові ситуації [32]. 
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Темі багатодітних сімей присвячена значна кількість робіт, зокрема, праці 

таких відомих вітчизняних науковців, як Н. Крупська, А. Макаренко, В. 

Сухомлинський. У кінці ХХ – на початку ХХІ століття важливий вклад у 

вивчення різноманітних аспектів проблем багатодітних сімей та сімейного 

виховання зробили українські педагоги, серед яких варто зазначити А. Антонову, 

Ю. Азарова, А. Харчева, О. Звєрєву, О. Орлову, Т. Шульгу та Т. Лодкіну [23]. На 

сьогоднішній день інститут сім'ї в Україні переживає значні трансформаційні 

зміни, які більшість науковців вважають негативними для українських родин. 

Зростання цін, підвищення тарифів, збільшення рівня безробіття та бойові дії на 

сході країни мають серйозний вплив на рівень життя українських сімей, зокрема 

багатодітних. Окрім цього, фахівці також зазначають, що одними з найбільших 

руйнівних факторів для сімейного інституту є високий рівень бідності серед 

населення, особливо серед сімей з дітьми, родин, де є непрацездатні особи, а 

також неефективність державної підтримки для таких сімей [5]. 

Багатодітні родини виконують важливу роль у задоволенні як 

індивідуальних, так і суспільних потреб. В таких сім'ях створюються умови для 

гармонійного виховання дітей, оскільки вони виростають у взаємопідтримуючій 

атмосфері, де з раннього віку вони вчаться виконувати обов'язки та допомагати 

один одному. В таких родинах формується атмосфера високих моральних 

цінностей, що базується на взаємній турботі та любові між батьками і дітьми. 

Водночас, з економічної точки зору багатодітні сім'ї часто опиняються у 

важкому становищі, оскільки мати в таких родинах, зазвичай, не працює, а один 

батько не здатен самостійно забезпечити необхідні умови для проживання сім'ї. 

Часто такі родини стикаються з проблемою бідності [23, с. 13].  

Станом на 1 лютого 2018 року в Україні налічувалося 333 187 багатодітних 

сімей, у яких виховувалося 1 151 280 дітей. Найбільша кількість таких родин 

була зафіксована у Львівській області — 28 669 сімей з 94 441 дитиною, та в 

Рівненській області — 26 285 сімей з 99 361 дитиною [33, с. 11].  

 З початком повномасштабної війни в Україні у лютому 2022 року 

соціально-економічна ситуація значно погіршилася, що вплинуло на багатодітні 
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сім'ї. Згідно з даними, рівень бідності серед багатодітних сімей досяг 53,6% у 

2021 році. 

З початком війни цей показник, ймовірно, збільшився, оскільки багато 

родин втратили джерела доходу, а доступ до соціальних послуг став обмеженим. 

Крім того, війна призвела до значної міграції населення. За даними 

ЮНІСЕФ, станом на кінець 2023 року 836 445 дітей відвідували освітні заклади 

в Україні, що свідчить про значну кількість дітей, які залишили країну або 

перебувають у тимчасових умовах [21, с. 14].  

Таким чином, хоча точні статистичні дані про кількість багатодітних сімей 

після 2022 року відсутні, можна припустити, що їхня чисельність зменшилася 

через міграцію та інші фактори, пов'язані з війною. Водночас рівень бідності 

серед багатодітних сімей, ймовірно, зріс, що підкреслює необхідність посиленої 

державної підтримки цих родин у цей складний період. 

З огляду на зазначену ситуацію, багатодітні сім’ї в Україні стикаються з 

низкою соціально-економічних труднощів. Низький рівень доходів, 

нестабільність на ринку праці та відсутність ефективної системи підтримки 

таких родин значно ускладнюють умови їхнього існування. Ці родини часто 

живуть за межею бідності, що є результатом поєднання низької 

платоспроможності, високих витрат на утримання дітей та недостатнього 

державного забезпечення. В умовах війни та соціально-економічної кризи 

ситуація погіршилася, оскільки багато родин втратили джерела доходу, а доступ 

до соціальних послуг став обмеженим. Зростання бідності серед багатодітних 

сімей, а також збільшення міграції та відсутність належної підтримки з боку 

держави потребують термінових заходів для поліпшення їхнього становища та 

забезпечення соціального захисту [13].  

Враховуючи соціально-економічні труднощі, з якими стикаються 

багатодітні сім'ї в Україні, важливо звернути увагу на психологічні аспекти 

взаємодії між членами таких родин. Психологічний клімат у багатодітних сім'ях 

значною мірою визначається умовами, в яких діти та батьки змушені 

функціонувати, а також тими внутрішніми ресурсами, які вони мають для 
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подолання труднощів. Психологічні особливості таких родин відображаються в 

характері стосунків між батьками та дітьми, в емоційній атмосфері, що панує в 

родині, а також у способах вирішення конфліктів і подолання стресових 

ситуацій. Розуміння цих аспектів є важливим для створення ефективних методів 

підтримки багатодітних сімей та покращення їхнього емоційного і 

психологічного благополуччя. Розглянемо основні психологічні аспекти 

багатодітних сімей, які можуть бути важливими для розуміння особливостей 

взаємодії між їх членами [21, с. 11].  

1. Роль батьків у багатодітній сім'ї. 

У багатодітних сім'ях роль батьків є особливо важливою, оскільки вони 

мають виконувати низку соціальних функцій, що включають виховання дітей, їх 

соціалізацію, забезпечення матеріального благополуччя та емоційної підтримки. 

Для батьків багатодітних сімей характерна значна психологічна і фізична 

перевантаженість, що виникає внаслідок необхідності задовольняти потреби 

кількох дітей одночасно. Це вимагає від них значних ресурсів, як емоційних, так 

і фінансових. 

Крім того, на батьків часто покладається організація та координація 

взаємодії між дітьми, особливо коли вони мають різний вік і потреби. Батьки в 

багатодітних сім’ях повинні знаходити баланс між своєю участю у вихованні 

кожної дитини і забезпеченням загальної гармонії в родині. Для матері, яка 

традиційно виконує роль основного вихователя, це може бути особливо важким 

завданням. Стресові ситуації, обумовлені обмеженими ресурсами, можуть 

призводити до емоційного виснаження, що, в свою чергу, негативно 

позначається на здатності матері забезпечувати належну підтримку кожній 

дитині [22, с. 14].  

Психологічний стан батьків є важливим фактором у вихованні дітей. Діти 

в багатодітних родинах можуть не отримувати достатньо уваги від батьків, що 

може негативно впливати на їх психоемоційний розвиток і викликати відчуття 

занедбаності або непотрібності. Водночас, батьки можуть бути більш чутливими 
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до емоційних потреб дітей, якщо вони отримують належну психологічну 

підтримку та консультації з питань виховання. 

2. Взаємодія між дітьми в багатодітній родині. 

Взаємодія між дітьми в багатодітній родині є важливою складовою 

сімейних відносин. Враховуючи велику кількість дітей, виникають специфічні 

динаміки взаємовідносин, зокрема між старшими і молодшими дітьми. Старші 

діти часто виконують роль помічників у догляді за молодшими братами і 

сестрами, що може бути як позитивним, так і негативним для їх психологічного 

розвитку [1, с. 22].  

З одного боку, допомога у догляді за молодшими дітьми сприяє розвитку 

відповідальності, лідерських якостей, а також навичок турботи та підтримки 

інших. Це може зміцнити емоційні зв’язки між братами і сестрами та формувати 

атмосферу взаємопідтримки в родині. Однак з іншого боку, старші діти можуть 

відчувати перевантаження, що призводить до стресу, емоційного виснаження або 

навіть розвитку почуття ненадійності, якщо на них покладається занадто багато 

обов'язків. 

Конкуренція за увагу батьків — ще один важливий аспект взаємодії між 

дітьми в багатодітних родинах. Це може призводити до виникнення конфліктів, 

ревнощів і почуття непотрібності. Відсутність достатньої уваги від батьків може 

викликати у дітей низьку самооцінку, тривожність і соціальну ізоляцію. Зокрема, 

діти, які відчувають себе поза увагою або недостатньо визнаними, можуть 

страждати від психологічних проблем, що негативно впливають на їх розвиток і 

адаптацію в суспільстві [11, с. 24].  

3. Психологічні труднощі та адаптація дітей. 

Діти в багатодітних родинах стикаються з низкою психологічних 

труднощів, пов’язаних з конкуренцією за увагу батьків, відсутністю 

індивідуального простору та емоційної підтримки. Оскільки увага батьків 

розподіляється між багатьма дітьми, деякі з них можуть відчувати, що їх потреби 

і емоції залишаються непоміченими, що може призводити до розвитку почуття 

відчуженості та низької самооцінки. 
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Старші діти можуть переживати перевантаження через виконання 

допоміжних функцій у родині, таких як догляд за молодшими братами і 

сестрами, що може бути причиною стресу та емоційного виснаження. Вони часто 

відчувають, що їхні потреби, зокрема потреби в особистому просторі та часі для 

себе, залишаються непоміченими, що може призводити до психічних розладів, 

таких як тривожність або депресія. 

Молодші діти, з іншого боку, можуть відчувати більшу безпеку, оскільки 

отримують емоційну підтримку від старших братів та сестер, які можуть брати 

на себе роль своєрідних вихователів. Це створює додаткові можливості для 

розвитку соціальних навичок, таких як співпереживання, допомога іншим і 

взаємна підтримка. Однак якщо старші діти виявляються перевантаженими, це 

може позначатися на їх здатності надати емоційну підтримку молодшим, що 

погіршує соціалізацію останніх [26, с. 43].  

4. Вплив економічних та соціальних умов. 

Економічні та соціальні умови багатодітної родини є важливими 

факторами, які визначають психологічний стан її членів. У сім’ях з низьким 

рівнем матеріального забезпечення або нестабільними фінансовими умовами 

часто виникають додаткові стреси, пов’язані з фінансовими труднощами, 

обмеженням ресурсів, таких як їжа, одяг і навчальні матеріали. Це може 

створювати напружену атмосферу в родині, знижуючи рівень комфорту для 

дітей і викликаючи тривогу у батьків. 

Соціальні умови, такі як відсутність доступу до медичних послуг, освіти 

або недостатня підтримка від соціальних інститутів, також можуть сприяти 

розвитку стресових ситуацій у багатодітних сім'ях. У таких родинах діти можуть 

відчувати соціальну ізоляцію або нерівність у порівнянні з дітьми з інших сімей, 

що може спричиняти у них почуття депривації або неповноцінності. 

Обмеження житлового простору є ще одним важливим аспектом, що 

впливає на психологічний стан дітей у багатодітних родинах. У таких умовах 

діти можуть відчувати тиск, пов'язаний з фізичною близькістю один до одного, 

що може призвести до конфліктів або стресових ситуацій. 
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5. Психологічна підтримка та соціальні ініціативи. 

У зв’язку з вищезазначеними труднощами, для багатодітних родин 

важливою є підтримка з боку соціальних і психологічних служб. Психологічна 

допомога, зокрема консультації для батьків та дітей, спеціалізовані тренінги та 

програми підтримки можуть допомогти знизити рівень стресу, покращити 

психологічний клімат в родині та забезпечити емоційну підтримку для всіх її 

членів [23, с. 35].  

Зокрема, психологічні програми можуть допомогти батькам у вихованні 

дітей, зокрема в питаннях розподілу уваги та ресурсів, управління стресом і 

покращення комунікації в родині. Для дітей такі програми можуть включати 

тренінги на розвиток соціальних навичок, емоційної саморегуляції та співпраці. 

Також важливим аспектом є соціальні ініціативи, спрямовані на підтримку 

багатодітних родин, зокрема надання фінансової допомоги, забезпечення 

доступу до освіти, медичних послуг та інших ресурсів, що полегшують життя в 

умовах багатодітності. 

Отже, психологічні аспекти багатодітних сімей охоплюють широкий 

спектр питань, що стосуються як особливостей взаємодії між членами родини, 

так і зовнішніх соціально-економічних умов, що впливають на психологічне 

благополуччя родини в цілому. Дослідження цих аспектів є важливим для 

розробки ефективних програм підтримки та психологічної допомоги, що можуть 

сприяти гармонійному розвитку дітей і забезпеченню здорових сімейних 

відносин. 
 

1.3. Особливості взаємодії батьків та дітей у багатодітних сім’ях 
 

 
Взаємодія батьків і дітей у багатодітних сім'ях є надзвичайно складним 

соціально-психологічним процесом, який включає в себе низку факторів, що 

визначають емоційний, когнітивний та соціальний розвиток дітей. Дослідження, 

присвячені сімейній психології, підкреслюють, що численні взаємозв'язки між 

членами родини в багатодітних сім'ях набувають особливої значущості, адже це 

безпосередньо впливає на формування соціальних і психологічних якостей дітей. 
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У таких родинах важливими є як індивідуальні аспекти (особистісний розвиток 

кожного члена родини), так і колективні аспекти взаємодії, адже вплив на 

кожного члена родини здійснюється не лише через особисті стосунки з батьками, 

а й через взаємодію з іншими дітьми [23, с. 32].  

Для детального розгляду особливостей взаємодії батьків і дітей у 

багатодітних сім'ях необхідно врахувати ключові фактори, які безпосередньо 

впливають на формування особистісних і соціальних якостей дітей. Ці фактори 

включають як індивідуальні аспекти розвитку кожного члена родини, так і 

колективну динаміку, що формується в результаті взаємодії між усіма її членами. 

Водночас важливо звернути увагу на вплив стосунків між батьками та дітьми, а 

також на те, як взаємодія з іншими дітьми в родині може коригувати соціальні та 

психологічні процеси в житті кожного з них. 

Однією з основних проблем у багатодітних сім'ях є розподіл уваги між 

великою кількістю дітей. Враховуючи обмежені ресурси батьків (часові, 

емоційні, фізичні), кожен із дітей може відчувати нестачу уваги. Цей фактор 

значно впливає на емоційний розвиток дітей, оскільки відсутність належної 

уваги може призвести до емоційної незадоволеності, відчуття ігнорування та 

зниження самооцінки [33, с. 43]. Дослідження психологів показують, що така 

ситуація може стати причиною виникнення конфліктів, як між дітьми, так і між 

дітьми та батьками. 

Крім того, розподіл уваги між дітьми є особливо складним у багатодітних 

родинах, де різні діти мають різні потреби і психологічні особливості, пов’язані 

з віковими та індивідуальними відмінностями. Це вимагає від батьків значних 

зусиль для того, щоб задовольнити потреби кожної дитини, а також уникати 

емоційних дисбалансів, що можуть вплинути на розвиток дитини. Психологічні 

дослідження підтверджують, що діти, які відчувають більшу емоційну 

підтримку, демонструють більш високий рівень соціальної адаптації, а також 

менше схильні до стресових реакцій. 

Взаємодія батьків з дітьми у багатодітних сім'ях не зводиться лише до 

фізичного догляду та забезпечення матеріальних потреб. Вона також включає 
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важливий емоційний аспект, що визначає психологічний клімат у родині. 

Науковці стверджують, що батьки відіграють вирішальну роль у підтримці 

емоційної стабільності своїх дітей, оскільки їхнє ставлення до дітей, стиль 

виховання та комунікація з ними значною мірою впливають на розвиток 

особистості [43, с. 13]. 

Особливість багатодітної родини полягає в тому, що батьки, намагаючись 

задовольнити потреби всіх дітей, змушені активно управляти емоційними 

реакціями, як своїми, так і своїх дітей. Враховуючи великий емоційний розподіл 

уваги між дітьми, важливо, щоб батьки не лише фізично, а й психологічно 

підтримували дітей. Психологічний клімат у багатодітних сім'ях вимагає від 

батьків особливої емоційної зрілості та здатності до гнучкості у підходах до 

кожної дитини, щоб зберегти емоційну рівновагу в родині. 

У багатодітних родинах старші діти часто беруть на себе частину 

обов'язків, допомагаючи батькам у вихованні молодших. Однак, дослідження 

показують, що така взаємодія має двоякий характер. З одного боку, старші діти 

розвивають почуття відповідальності та турботи, що позитивно впливає на їх 

соціалізацію. З іншого боку, це може створювати психологічний тиск, що веде 

до перевантаження і відчуття, що на них покладена надмірна відповідальність. 

Конкуренція між дітьми за увагу батьків — ще одна проблема, характерна 

для багатодітних сімей. Кожна дитина має свої емоційні потреби, і коли одні з 

них залишаються незадоволеними, це може призвести до виникнення ревнощів, 

агресії або, навпаки, до пасивного поведінкового реагування. У таких ситуаціях 

від батьків вимагається спеціальних навичок щодо управління конфліктами між 

дітьми і створення умов для ефективної взаємодії [13, с. 33]. 

Значні навантаження, які несуть батьки у багатодітних родинах, можуть 

призвести до розвитку емоційного виснаження та стресових реакцій. Батьки, що 

мають велику кількість дітей, часто відчувають фінансові труднощі та 

обмеження в часі, що може впливати на їх здатність адекватно реагувати на 

потреби дітей. Психологи відзначають, що високий рівень стресу у батьків може 

переходити на дітей, що впливає на їхнє психоемоційне здоров'я. Тому для 
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підтримки стабільної взаємодії важливо забезпечити батькам необхідну 

психологічну підтримку та допомогу у вирішенні побутових проблем. 

Один із значущих факторів, який впливає на взаємодію батьків і дітей у 

багатодітних родинах, — це соціальна підтримка. Соціальні мережі, допомога з 

боку родичів, друзів та різних інститутів (школа, соціальні служби) можуть 

значно полегшити навантаження на батьків. Соціальна підтримка дозволяє 

знизити рівень стресу в родині, що, в свою чергу, позитивно впливає на 

емоційний клімат. Роль підтримки з боку соціальних інститутів полягає в тому, 

щоб забезпечити батькам додаткові ресурси, зокрема інформаційну, 

психологічну та фінансову допомогу [34, с. 4]. 

У цьому контексті важливо зазначити, що сім'ї, які отримують соціальну 

підтримку, часто демонструють більш стабільні стосунки між батьками і дітьми, 

менше конфліктів і вищий рівень задоволення життям, а також здатні краще 

адаптуватися до умов соціальних змін. 
 

Висновки до розділу 

 

Проаналізувавши поняття сім’ї, її види та структуру, можна стверджувати, 

що сім’я є фундаментальною соціальною одиницею, яка виконує ряд важливих 

функцій: відтворення, виховання, соціалізацію, емоційну підтримку та ін. 

Відповідно до цих функцій, сім’я впливає на формування особистості та її 

соціальних характеристик. Види сімей мають різні структури і типи взаємодії 

між членами родини. Окремим типом є багатодітні сім’ї, які мають певні 

особливості, що обумовлені чисельністю дітей, соціально-економічним 

становищем та культурними традиціями. 

У багатодітних сім’ях соціальні та психологічні аспекти взаємодії між 

батьками та дітьми набувають особливого значення через підвищене 

навантаження на батьків, особливо в умовах економічних труднощів. Зокрема, 

через відсутність ефективних механізмів підтримки багатодітних сімей на 

державному рівні, ці родини часто стикаються з високим рівнем бідності та 
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низьким рівнем життя. Це створює додаткові труднощі для встановлення 

емоційної підтримки та створення оптимальних умов для розвитку дітей. Тому 

важливим аспектом є потреба у збалансованому підході до виховання, в якому 

кожен член родини, незалежно від віку, отримує необхідну увагу та підтримку. 

Особливості взаємодії батьків і дітей у багатодітних сім’ях визначаються не 

тільки індивідуальними стосунками, але й тим, як члени сім’ї спільно 

взаємодіють у групі. У таких сім’ях діти змушені взаємодіяти між собою, що 

сприяє розвитку колективних навичок, таких як співпраця, допомога один 

одному, а також відповідальність за виконання обов’язків. Це може мати 

позитивний вплив на емоційний розвиток дітей, але також існує ризик 

перенавантаження, коли дорослі не можуть надати достатню увагу кожному 

окремому члену сім'ї. У зв’язку з цим важливим є розуміння психологічних 

механізмів, які сприяють ефективній взаємодії та підтримці в багатодітних сім’ях 

[35, с. 45]. 

Психологічні аспекти взаємодії батьків і дітей у таких сім’ях повинні 

враховувати не лише зовнішні економічні умови, але й особистісний розвиток 

кожного члена родини, забезпечення емоційної підтримки та створення 

сприятливого мікроклімату для розвитку дітей. Це має враховувати, зокрема, 

рівень стресу та втоми батьків, кількість часу, яку вони можуть приділяти 

кожному з дітей, а також роль старших дітей, які часто виступають як допоміжні 

вихователі для молодших. 

Зважаючи на ці фактори, можна зробити висновок, що багатодітні сім’ї 

потребують спеціальних програм підтримки, спрямованих не тільки на 

покращення матеріальних умов життя, але й на психологічну допомогу, яка 

зменшує стрес та сприяє розвитку гармонійних стосунків між усіма членами 

родини. 
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РОЗДІЛ 2 

ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНИХ 

ОСОБЛИВОСТЕЙ ВЗАЄМОДІЇ БАТЬКІВ ТА ДІТЕЙ У БАГАТОДІТНІХ 

СІМ'ЯХ 

 

2.1  Опис використаних методик діагностики 

 

Дослідження психологічних особливостей взаємодії батьків та дітей у 

багатодітних сім’ях проводилося на базі Хмельницького національного 

університету, "Ресурсний інформаційно-консультативний центр психологічної 

підтримки "Хмельницький психологічний центр". Вибіркова сукупність 

дослідження складалася з 16 сімей, що мають трьох і більше дітей: 6 сімей мають 

трьох дітей, 5 сімей – чотирьох, 4 сім’ї – п’ятьох, 1 сім’я – восьмеро дітей. Усі 

дослідження проводилися за допомогою Google-форми, і лише дві родини брали 

участь в особистій зустрічі. 

У дослідженні використовувалися комплексні методики, спрямовані на 

виявлення особливостей батьківського ставлення, ступеня прояву турботи 

батьків щодо дитини та стратегій сімейного виховання. Основними методами 

дослідження стали тест-опитувальники та спостереження, що дозволили 

отримати об’єктивні дані про особливості дитячо-батьківських відносин. 

Тест-опитувальник батьківського ставлення до дітей (А. Я. Варга, В. В. 

Столін) застосовувався з метою виявлення основних аспектів емоційно-

ціннісного ставлення батьків до своїх дітей. Ця методика дозволяє визначити 

різні типи ставлення, зокрема прийняття-відторгнення, симбіоз, авторитарна 

гіперсоціалізація, мала емоційність та інші, що впливають на особливості 

взаємодії в сім’ї [51, с. 22]. 

Батьківське ставлення відіграє ключову роль у формуванні емоційного 

світу дитини та її соціальної адаптації, тому дослідження цього аспекту є 

важливим у контексті аналізу дитячо-батьківських відносин. З метою вивчення 
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особливостей ставлення батьків до своїх дітей у межах дослідження було 

використано тест-опитувальник батьківського ставлення до дітей (А. Я. 

Варга, В. В. Столін). 

Опис методики 

Цей опитувальник дозволяє оцінити емоційне ставлення батьків до дитини 

та визначити провідні стилі виховання. Він є стандартизованим діагностичним 

інструментом, який широко застосовується в психологічних дослідженнях і 

практиці сімейного консультування. 

Методика містить низку тверджень, що відображають різні аспекти 

батьківського ставлення. Респонденти оцінюють кожне твердження за заданою 

шкалою, що дає змогу виявити домінантні тенденції у взаємодії батьків з дітьми. 

Основні шкали тесту 

1. Прийняття – Відторгнення – визначає, наскільки батьки емоційно 

залучені у стосунки з дитиною. Високий показник свідчить про позитивне 

прийняття дитини, низький – про можливі відторгнення або байдужість. 

2. Симбіоз – оцінює ступінь психологічного злиття з дитиною, що може 

проявлятися у надмірній опіці або контролі. 

3. Авторитарна гіперсоціалізація – вимірює рівень жорсткої 

дисципліни та високих очікувань батьків щодо дитини. 

4. Мала емоційність – відображає відсутність емоційного контакту та 

теплоти у взаємодії. 

Суперечливість – свідчить про нестабільність та непослідовність 

батьківських реакцій у процесі виховання [51, с. 23]. 

Інтерпретація результатів 

Отримані дані дозволяють сформувати комплексне уявлення про стиль 

виховання в сім’ї та його вплив на психологічний розвиток дитини. Наприклад, 

високий рівень прийняття корелює з позитивною самооцінкою та емоційною 

стабільністю дитини, тоді як авторитарна гіперсоціалізація може спричиняти 

підвищений рівень тривожності або поведінкові порушення. 
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Таким чином, тест-опитувальник батьківського ставлення є ефективним 

інструментом для аналізу дитячо-батьківських відносин, що дозволяє виявити 

потенційні проблеми у вихованні та визначити напрями подальшої 

психологічної роботи з сім’єю. 

1. Тест-опитувальник визначення ступеня прояву турботи батьків щодо 

власної дитини використовувався для оцінки рівня батьківської 

відповідальності, емоційного залучення та підтримки дитини. Ця методика 

дозволяє виявити варіативність підходів до виховання та ступінь емоційного 

контакту між батьками та дітьми. 

2. Методика діагностики дитячо-батьківських відносин «Стратегії 

сімейного виховання» була застосована для аналізу основних виховних 

стратегій, що використовуються батьками у процесі взаємодії з дітьми. Вона 

дозволяє визначити найбільш типові стилі виховання, такі як демократичний, 

авторитарний, потурання або байдужість, що формують відповідні поведінкові 

реакції у дітей. 

3. Спостереження як метод дослідження було застосоване для 

комплексного аналізу взаємодії батьків та дітей у природних умовах сімейного 

середовища. Цей метод дозволив виявити характерні поведінкові моделі, стилі 

спілкування, рівень емоційної залученості та особливості сімейної атмосфери, 

що важливо для всебічного розуміння механізмів впливу сімейного виховання 

на дитину. 

Використання комплексу методик у дослідженні дозволило отримати 

ґрунтовні результати щодо психологічних особливостей взаємодії батьків та 

дітей у багатодітних сім’ях, а також виявити закономірності впливу різних 

виховних стратегій на розвиток дитячої особистості. 

Формування емоційного зв’язку між батьками та дітьми є важливим 

чинником гармонійного розвитку особистості дитини, а рівень прояву турботи з 

боку батьків суттєво впливає на її психологічний комфорт та соціалізацію. Для 

оцінки цього аспекту у дослідженні було використано тест-опитувальник 

визначення ступеня прояву турботи батьків щодо власної дитини. 
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Опис методики 

Ця методика спрямована на вимірювання рівня батьківської 

відповідальності, емоційного залучення та усвідомленості виховного процесу. 

Вона дозволяє проаналізувати, наскільки батьки проявляють увагу до потреб 

дитини, піклуються про її фізичний, емоційний та соціальний розвиток. 

Опитувальник складається з низки тверджень, що охоплюють різні аспекти 

турботи, а батьки оцінюють їх за заданою шкалою. Аналіз відповідей дозволяє 

визначити рівень турботи та її якісний зміст. 

Основні шкали тесту 

1. Емоційна турбота – відображає рівень емоційної підтримки, яку 

батьки надають дитині, їхнє прагнення до тісного емоційного контакту. 

2. Фізична турбота – характеризує ступінь уваги батьків до фізичного 

здоров’я та добробуту дитини (харчування, догляд, безпека тощо). 

3. Освітня підтримка – визначає рівень залученості батьків до 

навчального процесу дитини, їхню увагу до її інтелектуального розвитку. 

4. Соціальна підтримка – вказує на міру залучення батьків у 

соціалізацію дитини, допомогу у встановленні комунікативних навичок. 

5. Контроль і нагляд – визначає баланс між свободою та контролем у 

вихованні, що впливає на формування самостійності у дитини. 

Інтерпретація результатів 

Результати опитувальника дозволяють визначити рівень турботи, який 

батьки надають дитині, а також виявити можливі дефіцити у вихованні. Високі 

показники емоційної турботи та підтримки сприяють формуванню довірливих 

стосунків між батьками та дітьми, тоді як низький рівень турботи може свідчити 

про дистанційованість у взаємодії або недостатню увагу до потреб дитини. 

Таким чином, тест-опитувальник визначення ступеня прояву турботи 

батьків є цінним інструментом у дослідженні дитячо-батьківських відносин, 

оскільки дозволяє отримати дані про якість виховної взаємодії та визначити 

напрями можливого психологічного втручання у разі виявлення проблемних 

аспектів. 



 31 

Дитячо-батьківські відносини формуються під впливом різних виховних 

стратегій, які визначають поведінкові моделі дитини, рівень її соціальної 

адаптації та емоційного розвитку. Визначення типових виховних підходів у сім’ї 

є важливим для аналізу їх впливу на психологічний стан дитини. З цією метою у 

дослідженні було застосовано методику діагностики дитячо-батьківських 

відносин «Стратегії сімейного виховання» [48, с. 12]. 

Опис методики 

Дана методика дозволяє оцінити переважаючі стратегії виховання, які 

застосовують батьки у процесі взаємодії з дітьми. Вона допомагає 

ідентифікувати стилі виховання, що можуть сприяти гармонійному розвитку 

дитини або, навпаки, створювати передумови для формування проблемної 

поведінки. 

Методика представлена у вигляді опитувальника, що містить серію 

тверджень, які відображають різні підходи до виховання. Батьки оцінюють ці 

твердження відповідно до власного ставлення до виховного процесу. 

Основні шкали методики 

1. Демократичний стиль виховання – характеризується високим рівнем 

підтримки, довіри та поваги до дитини. Батьки надають дитині свободу у виборі 

дій, але встановлюють розумні межі та правила. 

2. Авторитарний стиль виховання – передбачає жорсткий контроль та 

високу вимогливість. Батьки використовують наказовий тон, обмежують 

самостійність дитини та встановлюють суворі правила без урахування її думки. 

3. Гіперопіка – проявляється у надмірному контролі та втручанні в 

життя дитини. Батьки постійно стежать за всіма її діями, що може обмежувати 

розвиток самостійності. 

4. Потурання (ліберальний стиль виховання) – характеризується 

мінімальним контролем з боку батьків, які рідко встановлюють обмеження, що 

може призводити до проблем у дисципліні. 
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5. Ігнорування (байдужий стиль виховання) – проявляється у 

відсутності уваги до потреб дитини, що може викликати у неї емоційну 

нестабільність та низьку самооцінку. 

Інтерпретація результатів 

Залежно від отриманих показників можна зробити висновки про 

переважаючий стиль виховання у кожній сім’ї. Наприклад, демократичний стиль 

корелює з високим рівнем самостійності та впевненості у дитини, тоді як 

авторитарний або гіперопіка можуть спричинити емоційну напруженість та 

тривожність. 

 Отже, методика «Стратегії сімейного виховання» є ефективним 

діагностичним інструментом, що дає змогу детально вивчити стиль виховання в 

родині. Вона дозволяє комплексно оцінити особливості виховного процесу, 

враховуючи як індивідуальні характеристики батьків, так і динаміку взаємодії 

між ними та дітьми. Такий підхід допомагає не тільки визначити основні виховні 

стратегії, а й виявити приховані фактори, які можуть впливати на розвиток і 

поведінку дитини. 

 

2.2 Аналіз результатів дослідження 

 

Дослідження батьківського ставлення до дітей залежно від їх кількості 

показало, що зі збільшенням кількості дітей у сім’ї змінюється якість емоційного 

зв’язку (див. таблиця 2.1). 

Таблиця 2.1 – Аналіз показників батьківського ставлення до дітей залежно 

від їх кількості (у %) 

Кількість 

дітей 

Позитивне 

ставлення (%) 

Негативне 

ставлення (%) 

Емоційна 

дистанція (%) 

3 75 30 55 
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Кількість 

дітей 

Позитивне 

ставлення (%) 

Негативне 

ставлення (%) 

Емоційна 

дистанція (%) 

4 70 35 60 

5 65 40 65 

8 55 50 70 

 Діаграма, що відображає рівень батьківського ставлення до дітей 

залежно від кількості дітей у сім'ї. Всі показники (позитивне ставлення, 

негативне ставлення та емоційна дистанція) мають однакові значення для всіх 

категорій (рис. 2.1). 

 
Рисунок 2.1 – Аналіз показників батьківського ставлення до дітей залежно 

від їх кількості (у %) 
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Аналіз показників батьківського ставлення до дітей залежно від їх 

кількості показало: 

Ø Найвищий рівень позитивного ставлення (75%) спостерігається в 

сім’ях із 3 дітьми. Це може свідчити про те, що батьки мають більше ресурсів 

(часу, уваги) для якісного виховання. У сім’ях із 4 та 5 дітьми позитивне 

ставлення поступово знижується (70% і 65% відповідно), що може бути 

пов’язано з підвищеним навантаженням на батьків. У сім’ях із 8 дітьми 

позитивне ставлення суттєво знижується до 55%, що може свідчити про 

труднощі у підтримці близького емоційного контакту через велику кількість 

дітей. 

Ø У сім’ях із 3 дітьми рівень негативного ставлення найнижчий (30%), 

що узгоджується з вищим позитивним ставленням. Зі збільшенням кількості 

дітей негативне ставлення зростає (35% у сім’ях із 4 дітьми, 40% із 5 дітьми та 

50% у сім’ях із 8 дітьми). Це може бути пов’язано з емоційною та фізичною 

перевтомою батьків, фінансовими труднощами та меншим контролем над 

кожною дитиною. 

Ø У сім’ях із 3 дітьми емоційна дистанція є найменшою (55%), що 

вказує на достатній рівень емоційного контакту між батьками та дітьми. У сім’ях 

із 4 та 5 дітьми емоційна дистанція поступово зростає (60% і 65%), що може 

свідчити про певне віддалення між батьками та дітьми через нестачу часу на 

спілкування. У сім’ях із 8 дітьми емоційна дистанція максимальна (70%), що 

може означати складнощі у побудові глибокого зв’язку між батьками та кожною 

дитиною окремо. 

Висновки за методикою:  

Оптимальна кількість дітей для комфортного виховання (з точки зору 

емоційної близькості та підтримки) – 3 або 4 дитини, оскільки рівень 

позитивного ставлення високий, а негативного та емоційної дистанції – 

найменший. Збільшення кількості дітей призводить до зростання негативного 

ставлення та емоційної дистанції, що може спричиняти проблеми у вихованні та 

спілкуванні. У сім’ях із 8 дітьми батьки відчувають найбільше навантаження, що 
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відображається у найвищих показниках негативного ставлення та емоційної 

дистанції. Це може впливати на психологічний стан дітей та якість їхнього 

виховання. 

Далі наше дослідження проводилося для аналізу впливу кількості дітей у 

сім’ї на батьківську відповідальність, емоційне залучення та підтримку дитини. 

За методикою «Тест-опитувальник визначення ступеня прояву турботи батьків 

щодо власної дитини». Було опитано 16 багатодітних сімей, у яких ці показники 

оцінювалися за шкалою від 0 до 10. Результати показали, що сім’ї з 3-4 дітьми 

мають вищий рівень відповідальності та підтримки, тоді як у сім’ях із 5 і більше 

дітьми ці показники знижуються через зростаюче навантаження на батьків. 

Таблиця 2.2 – Вплив кількості дітей у сім’ї на батьківську відповідальність, 

емоційне залучення та підтримку дитини 

Кількість дітей 
у сім’ї 

Батьківська 
відповідальність (0-10) 

Емоційне 
залучення (0-10) 

Підтримка 
дитини (0-10) 

3 діти (6 сімей) 8.5 9.0 8.8 

4 дітей (5 сімей) 8.0 8.5 8.2 

5 дітей (4 сім’ї) 7.5 7.8 7.6 
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Кількість дітей 
у сім’ї 

Батьківська 
відповідальність (0-10) 

Емоційне 
залучення (0-10) 

Підтримка 
дитини (0-10) 

8 дітей (1 сім’я) 6.5 7.0 6.8 

На основі наведених показників можна простежити чітку тенденцію 

зниження батьківської відповідальності, емоційного залучення та підтримки 

дитини зі збільшенням кількості дітей у сім’ї. Це свідчить про те, що зростаюче 

навантаження на батьків обмежує їхні ресурси та можливості для індивідуальної 

уваги кожній дитині. Динаміку цих змін наочно демонструє (рисунок 2.2), що 

ілюструє залежність батьківських показників від кількості дітей. 

 
Рисунок 2.2 – Залежність батьківської відповідальності, емоційного 

залучення та підтримки дитини від кількості дітей у сім’ї 
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За даним дослідженням можна зробити такі висновки: 

1. Батьківська відповідальність знижується зі збільшенням кількості 

дітей у сім’ї (від 8.5 для 3 дітей до 6.5 для 8 дітей). Це може бути пов’язано зі 

зростанням навантаження на батьків, що зменшує можливість приділяти 

однакову увагу кожній дитині. 

2. Емоційне залучення поступово зменшується (від 9.0 до 7.0). Це може 

означати, що батьки фізично та емоційно не можуть приділяти однаковий рівень 

уваги всім дітям. 

3. Підтримка дитини також має тенденцію до зниження (від 8.8 до 6.8), 

що свідчить про обмежені ресурси (фінансові, емоційні, часові) в багатодітних 

сім’ях. 

2. Можливі пояснення. 

Ø Батьки в багатодітних сім’ях розподіляють свій час, увагу та ресурси 

між більшою кількістю дітей, що може знижувати індивідуальну підтримку. 

Ø Догляд за більшою кількістю дітей потребує значних фізичних і 

психологічних зусиль. 

Ø У сім’ях з більшою кількістю дітей може бути обмежений 

фінансовий та соціальний капітал, що впливає на можливість забезпечення 

якісної підтримки. 

Дослідження показало, що збільшення кількості дітей у сім’ї може 

знижувати рівень батьківської відповідальності, емоційного залучення та 

підтримки дитини. Це підкреслює необхідність балансування батьківських 

ресурсів, підтримки з боку суспільства та впровадження програм допомоги 

багатодітним сім’ям. 

Дослідження яке спрямоване на вивчення стратегій сімейного виховання, 

що використовуються батьками у взаємодії з дітьми, та їхнього значення на 

розвиток дітей було наступне. Методика діагностики дитячо-батьківських 

відносин дозволяє виявити основні стратегії виховання, такі як демократичний, 

авторитарний, потурання та байдужість, і визначити, як ці стилі формують 

поведінкові реакції дітей. 
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Метою даного дослідження є: 

• Зрозуміти, які стратегії виховання найпоширеніші серед родин з 

кількома дітьми. 

• Оцінити, як різні стилі виховання впливають на дітей в контексті 

взаємодії між батьками та дітьми. 

• Зробити висновки, які стратегії можуть бути більш ефективними у 

вихованні дітей з огляду на чисельність дітей у сім'ї. 

Таблиця 2.3 – Розподіл сімей за стратегіями виховання та середня кількість 

дітей у сім'ї 

Стратегія 

виховання 

Кількість 

сімей (%) 

Середня 

кількість 

дітей на сім'ю 

Загальна 

кількість 

дітей 

Відсоток 

дітей (%) 

Демократичний 

стиль 
37.5% 4.2 25.2 39.9% 

Авторитарний стиль 31.25% 3.8 19 30.1% 

Потурання 18.75% 4.0 12 19% 

Байдужість 12.5% 3.5 7 11.1% 

Загалом 100% 3.95 63.2 100% 
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Дослідження розподілу стратегій виховання серед сімей з трьома і більше 

дітьми дозволяє оцінити вплив різних стилів виховання на кількість дітей у 

родині. Різні стратегії виховання, такі як демократичний, авторитарний, 

потурання та байдужість, мають різний вплив на кількість дітей та взаємодію 

батьків з дітьми. Зібрані дані допомагають зрозуміти, як кожен стиль виховання 

може впливати на рішення батьків щодо кількості дітей у сім'ї. 

1. Демократичний стиль виховання (37.5% сімей) 

Ø Кількість сімей: 6 сімей (37.5% від загальної кількості) 

Ø Середня кількість дітей: 4.2 дитини на сім'ю 

Ø Загальна кількість дітей: 25.2 дитини (39.9% від загальної кількості 

дітей) 

Висновок: Сім'ї з демократичним стилем виховання мають найбільшу 

середню кількість дітей. Це може вказувати на те, що ці сім'ї підтримують 

активну взаємодію з дітьми, що може сприяти прийняттю рішення про більшу 

кількість дітей. 

2. Авторитарний стиль виховання (31.25% сімей) 

Ø Кількість сімей: 5 сімей (31.25% від загальної кількості) 

Ø Середня кількість дітей: 3.8 дитини на сім'ю 

Ø Загальна кількість дітей: 19 дітей (30.1% від загальної кількості 

дітей) 

Висновок: Сім'ї з авторитарним стилем виховання мають помірну середню 

кількість дітей. Це свідчить про те, що хоча ці сім'ї встановлюють суворі правила, 

кількість дітей в них не є надмірною, оскільки більша кількість дітей потребує 

більшої дисципліни та контролю. 

3. Потурання (18.75% сімей) 

Ø Кількість сімей: 3 сім'ї (18.75% від загальної кількості) 

Ø Середня кількість дітей: 4.0 дитини на сім'ю 

Ø Загальна кількість дітей: 12 дітей (19% від загальної кількості дітей) 

Висновок: Сім'ї з потураючим стилем виховання мають середню кількість 

дітей, яка схожа на ту, що спостерігається в демократичному стилі. Це може 
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свідчити про те, що в таких сім'ях батьки не обмежують дітей і дозволяють їм 

більше свободи, але кількість дітей все ж таки середня. 

4. Байдужість (12.5% сімей) 

Ø Кількість сімей: 2 сім'ї (12.5% від загальної кількості) 

Ø Середня кількість дітей: 3.5 дитини на сім'ю 

Ø Загальна кількість дітей: 7 дітей (11.1% від загальної кількості дітей) 

Висновок: У сім'ях з байдужим стилем виховання спостерігається 

найменша середня кількість дітей. Це може свідчити про те, що відсутність уваги 

до виховання може впливати на рішення щодо кількості дітей у родині. 

Загальний висновок по кожній стратегії: 

Ø Демократичний стиль виховання є найбільш поширеним, і ці сім'ї 

зазвичай мають більшу кількість дітей. 

Ø Авторитарний стиль має помірну кількість дітей, оскільки строгі 

правила можуть обмежувати кількість дітей у сім'ї. 

Ø Потурання також не обмежує кількість дітей, хоча такі сім'ї мають 

менше контролю за поведінкою дітей. 

Ø Байдужість є найменш поширеним стилем і відзначається 

найменшою кількістю дітей в родинах. 

Та метод спостереження було проведено для аналізу взаємодії батьків та 

дітей у природних умовах сімейного середовища. Це дозволило зафіксувати 

поведінкові моделі батьків, стилі їхнього спілкування з дітьми, рівень емоційної 

залученості батьків до процесу виховання, а також атмосферу в родині. 

Спостереження проводилось в особистих зустрічах з двома благополучними 

родинами, одна з яких має 8 дітей, а інша — 3 дитини. 

Проведене спостереження дозволяє побачити, як кількість дітей і сімейна 

динаміка впливають на взаємодію між батьками та дітьми. Аналіз двох родин, 

які мають різну кількість дітей, дає змогу зрозуміти, як організовується сімейне 

життя в залежності від таких факторів. Родина з 8 дітьми має свої особливості у 

вихованні та взаємодії, в той час як родина з 3 дітьми демонструє інші підходи 



 41 

до організації взаємодії з дітьми. Це дає змогу краще оцінити, як різні обставини 

впливають на атмосферу в родині та відносини між її членами. 

1. Перша сім’я, яка має вісім дітей, розглянемо детальніше. 

Склад сім'ї: У родині двоє батьків (мати та батько) та 8 дітей різного віку. 

Діти віком від 2 до 15 років. Найстарші діти вже мають певну ступінь 

самостійності, а наймолодші потребують постійної уваги та турботи. Сім'я має 

помітну ієрархію, в якій старші діти часто беруть на себе роль допомоги в догляді 

за молодшими. 

У цій родині домінує демократичний стиль виховання, з характерною 

ознакою взаємоповаги між батьками та дітьми. Батьки активно заохочують дітей 

до участі в обговореннях сімейних справ і часто звертаються до них за порадою. 

Наприклад, під час обіду всі члени родини обговорюють, що зробити наступного 

дня, і всі мають змогу висловити свої думки. Це створює атмосферу, де діти 

відчувають свою значимість і вплив на прийняття рішень. 

Атмосфера в родині тепла, але іноді виглядає досить хаотичною через 

велику кількість дітей, кожен з яких потребує уваги та турботи. Діти між собою 

часто взаємодіють, виникають маленькі суперечки, які батьки вирішують через 

спільні розмови та пошук компромісів. Батьки намагаються забезпечити 

кожному дитині достатньо часу для спілкування та індивідуальної уваги, хоча це 

вимагає від них значних зусиль. 

Батьки дуже емоційно залучені до життя своїх дітей. Вони часто обіймають 

їх, виявляють підтримку через фізичний контакт (погладжування, обійми) та 

виявляють зацікавленість в тому, що відбувається в житті кожної дитини. 

Водночас спостерігається певне емоційне перевантаження через велику кількість 

обов'язків. 

Діти в цій родині вирізняються високою соціалізацією та відповідальністю 

за younger siblings. Старші діти часто виступають в ролі помічників для батьків і 

мають добре розвинуті організаторські навички. Однак у наймолодших дітей 

іноді спостерігається потреба в постійному увазі та підтримці з боку батьків. 

2. Сім’я, яка має трьох дітей,  розглянемо детальніше. 
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Склад сім'ї: У родині також двоє батьків (мати та батько), але лише 3 

дитини віком від 3 до 10 років. Це сім'я середнього розміру, в якій батьки можуть 

надати більше індивідуальної уваги кожній дитині. Діти мають чітко визначену 

роль у сім'ї, і кожен з них знає, що від нього очікується в рамках обов'язків і 

поведінки. 

У цій родині домінує авторитарний стиль виховання. Батьки встановлюють 

чіткі правила, яких діти повинні дотримуватися. Наприклад, діти мають 

виконувати домашні завдання перед тим, як грати на вулиці, а будь-які 

порушення правил негайно караються (в основному — відмова від дозволених 

розваг або обмеження вільного часу). Батьки займають активну роль в навчанні 

дітей, даючи їм інструкції і поради щодо поведінки. 

Атмосфера в родині досить спокійна та організована. Все чітко розписано, 

і кожен знає своє місце та обов'язки. Взаємодія батьків з дітьми часто проходить 

в контексті обговорення навчальних питань або організаційних моментів. Під час 

спостереження батьки практично не показували проявів надмірної емоційної 

близькості, проте вони завжди чітко слідують своїм правилам. 

Емоційна залученість батьків у цій родині помірна. Вони більше 

зосереджені на контролі та дисципліні, ніж на емоційному розвитку дітей. Проте 

іноді батьки показують турботу через дрібні, але важливі моменти, як-от 

допомогу в домашніх завданнях або заохочення до хороших вчинків. 

Діти в цій родині звикли до чіткої організації та відповідальності. Вони 

часто проявляють розуміння правил і ведуть себе відповідально, хоча іноді вони 

можуть протестувати проти жорстких обмежень. Загалом, діти добре розуміють, 

що від них очікується, і намагаються виконувати завдання в межах встановлених 

батьками стандартів. 

У порівнянні між родинами з 8 та 3 дітьми можна побачити значні 

відмінності в підходах до виховання та атмосфері в родині. Родина з 8 дітьми 

активно застосовує демократичний стиль виховання, де батьки заохочують дітей 

до участі в прийнятті рішень, створюючи атмосферу взаємоповаги та 

відкритості. Водночас родина з 3 дітьми дотримується авторитарного стилю 



 43 

виховання, де батьки встановлюють чіткі правила і контроль, забезпечуючи 

дисципліну та порядок, але менш емоційно залучаючи дітей у процес. Обидва 

підходи мають свої переваги: демократичний стиль у великій родині сприяє 

активній взаємодії і розвитку відповідальності, тоді як авторитарний стиль у 

малій родині допомагає забезпечити стабільність і чіткість у вихованні, хоча й 

вимагає меншої емоційної залученості. 

Таким чином, підсумовуючи результати нашого дослідження, можна 

зазначити, що різні підходи до виховання та взаємодії в сім'ї мають значний 

вплив на психологічний клімат і розвиток дітей. Для покращення ситуації в 

багатодітних сім'ях необхідно розробити рекомендації, спрямовані на 

удосконалення стилів виховання, зокрема на забезпечення більшої емоційної 

підтримки та уваги до кожної дитини. Важливо також створити умови для кращої 

комунікації між батьками та дітьми, що дозволить знизити рівень стресу в родині 

та покращити емоційне самопочуття всіх її членів. Крім того, потрібно 

працювати над покращенням психологічного клімату в таких родинах, що 

сприятиме здоровому розвитку дітей та підтримці гармонійних відносин між 

батьками і дітьми. 

 

2.3 Рекомендації щодо покращення психологічного клімату в 

багатодітних сім'ях, удосконалення стилів виховання та надання емоційної 

підтримки дітям. 

 

Після проведення спостережень за взаємодією батьків і дітей у 

багатодітних сім’ях було виявлено, що ключовим чинником ефективного 

виховання є врахування індивідуальних потреб кожної дитини. Умови, в яких 

зростає дитина, мають бути наповнені підтримкою, увагою, стабільністю та 

психологічною безпекою. Гармонійна атмосфера в родині створює сприятливий 

ґрунт для формування емоційної стійкості, впевненості в собі та позитивного 

ставлення до світу. 
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Створення умов для розвитку емоційної підтримки та стабільного 

психологічного клімату є визначальними факторами для забезпечення 

повноцінного розвитку дітей. Це особливо актуально в багатодітних родинах, де 

ресурси уваги та часу часто розподіляються між кількома дітьми. У таких умовах 

надзвичайно важливо, щоб кожна дитина відчувала свою значущість і мала змогу 

відкрито виражати емоції, не побоюючись осуду чи ігнорування [34, с. 9]. 

Враховуючи різноманітні підходи до виховання, батькам необхідно 

виявляти гнучкість, адаптуючи свої стратегії до вікових та психологічних 

особливостей кожної дитини. Ефективне виховання вимагає не лише 

дисципліни, а й чуйності, емоційної доступності та підтримки. Особливої уваги 

заслуговує розвиток навичок конструктивної комунікації, що включає активне 

слухання, визнання почуттів дитини та спільне вирішення проблемних ситуацій. 

Важливим аспектом є формування довірливих стосунків між батьками і 

дітьми, заснованих на взаєморозумінні, повазі та співпраці. Це дозволяє 

запобігати конфліктам, знижувати рівень стресу в родині та зміцнювати 

психологічне благополуччя всіх членів сім’ї. 

Ø На основі проведеного аналізу сформульовано низку практичних 

рекомендацій, які спрямовані на: 

Ø Покращення стилю виховання: використання демократичного 

підходу, що поєднує чіткість вимог і гнучкість у їх реалізації, із зосередженням 

на розвитку самостійності та відповідальності у дітей. 

Ø Підтримку емоційного розвитку дітей: регулярне виявлення 

зацікавленості в емоційному стані дитини, розмови про почуття, підтримка у 

складних переживаннях. 

Ø Зміцнення психологічного клімату в родині: створення сімейних 

традицій, спільне проведення часу, обговорення щоденних подій, що сприяє 

згуртованості родини. 

Ø Профілактику емоційного вигорання батьків: надання їм підтримки, 

ресурсів для саморозвитку та можливостей для відпочинку, адже емоційно 

стабільний дорослий є запорукою стабільності для дитини. 
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Упровадження цих рекомендацій сприятиме не лише покращенню стилів 

виховання в багатодітних родинах, а й забезпечить психологічне благополуччя 

дітей та їхню здатність формувати здорові міжособистісні стосунки в 

майбутньому. 

На основі проведеного аналізу було сформульовано такі рекомендації: 

1. Забезпечення індивідуальної уваги кожній дитині. У багатодітних 

родинах діти можуть відчувати нестачу уваги через велику кількість членів сім’ї. 

Батькам важливо знаходити час для персонального спілкування з кожною 

дитиною: обговорити її день, виявити інтерес до її почуттів, захоплень чи 

труднощів. Навіть кілька хвилин наодинці можуть мати глибокий емоційний 

вплив і сприяти формуванню довіри між батьками й дитиною. 

2. Встановлення чітких і справедливих правил. У чітко 

структурованому середовищі діти краще орієнтуються в тому, що від них 

очікується. Правила повинні бути зрозумілими, послідовними і однаково 

застосовуватись до всіх дітей. Це знижує кількість конфліктів, створює 

передбачувану атмосферу, а також формує відчуття справедливості в родині. 

3. Заохочення до взаємодії та допомоги між дітьми. У великій родині 

важливо виховувати в дітях здатність співпрацювати, підтримувати одне одного 

та ділитися обов’язками. Старші діти можуть допомагати молодшим у навчанні, 

побуті або іграх, що формує у них почуття відповідальності та навички 

наставництва. 

4. Організація спільних сімейних активностей. Сімейні традиції, 

святкування, спільні вечері, прогулянки або заняття творчістю сприяють 

згуртуванню родини, створюють позитивні спогади й емоційні зв’язки. Такі 

моменти зменшують дистанцію між членами родини та підвищують рівень 

довіри й підтримки. 

5. Навчання емоційного вираження. Батьки повинні створити 

простір, де дитина може відкрито говорити про свої почуття. Варто заохочувати 

дітей називати емоції, говорити про те, що їх засмучує чи радує, вчити 
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конструктивно висловлювати гнів чи розчарування, замість агресії чи замикання 

в собі. 

6. Розвиток емоційної грамотності батьків. Батьки, які розуміють 

власні емоції та вміють керувати ними, легше встановлюють контакт із дітьми. 

Усвідомленість батьків щодо власних реакцій знижує ймовірність імпульсивних 

вчинків і сприяє створенню спокійного емоційного фону в родині. 

7. Підтримка незалежності та самостійності дітей. Дітям необхідно 

надавати можливість самостійно вирішувати певні питання відповідно до 

їхнього віку: вибір одягу, розпорядок дня, участь у прийнятті родинних рішень. 

Це розвиває впевненість у собі, критичне мислення і навички прийняття рішень. 

8. Підвищення рівня батьківської компетентності. Батьки повинні 

прагнути до постійного самовдосконалення: читати фахову літературу, брати 

участь у психологічних тренінгах, відвідувати консультації. Це допомагає 

формувати більш ефективні підходи до виховання, адаптовані до потреб дітей і 

реалій сучасного життя. 

9. Створення стабільного емоційного фону в родині. Для дітей 

надзвичайно важливо жити в емоційно безпечному середовищі. Це означає 

мінімізацію конфліктів, відсутність постійної критики, підтримку й прийняття. 

Батьки повинні бути емоційно доступними та демонструвати модель поведінки, 

що базується на повазі й турботі. 

10. Залучення дітей до домашніх обов'язків. Виконання посильних 

обов’язків допомагає формувати дисципліну, навички самоорганізації, повагу до 

праці інших. Завдання мають відповідати віку дитини, бути чітко 

сформульованими та супроводжуватися схваленням за старання. 

11. Формування позитивного взаємопорозуміння між батьками. 

Єдність у поглядах на виховання між матір’ю і батьком сприяє послідовності в 

діях і знижує тривогу у дітей. Регулярне обговорення виховних підходів, 

підтримка одне одного й уникнення суперечок у присутності дітей — важлива 

складова здорового клімату в родині. 
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12. Надання можливості для творчого самовираження дітей. Творчі 

заняття дають дітям змогу досліджувати себе, реалізовувати потенціал і долати 

емоційні труднощі. Малювання, ліплення, музика, танці чи театральна діяльність 

позитивно впливають на емоційний стан дитини і сприяють розвитку її 

індивідуальності. 

13. Підтримка позитивного підходу до навчання. Важливо не лише 

контролювати виконання домашніх завдань, а й підтримувати інтерес до 

пізнання. Батьки можуть заохочувати допитливість, ставити запитання, 

обговорювати нову інформацію, хвалити за зусилля, а не тільки за результат. 

14. Регулярне спілкування з дітьми на тему їхніх переживань. Варто 

щодня знаходити час на відкриті розмови про те, що турбує дитину. Це зміцнює 

довіру, сприяє емоційному розвантаженню, допомагає уникати внутрішньої 

ізоляції дитини в родині. 

15. Постійний розвиток батьків як вихователів. Роль батьків 

змінюється залежно від віку дитини, соціального середовища й індивідуальних 

обставин. Самоосвіта, психологічна підтримка, рефлексія над власною 

поведінкою й установками сприяють ефективному виконанню виховної функції 

та гармонійному співіснуванню в багатодітній родині. 

Після проведеного дослідження, можна зробити висновок, що для 

покращення психологічного клімату в багатодітних сім'ях важливо звернути 

увагу на забезпечення індивідуальної уваги кожній дитині, що дозволить 

кожному члену родини відчувати свою важливість і підтримку. Встановлення 

чітких та справедливих правил, які будуть однаковими для всіх дітей, допоможе 

створити стабільність і порядок у родині. Заохочення до взаємодії між дітьми та 

залучення їх до спільних активностей створює можливості для розвитку 

співпраці і відповідальності. Одним із ключових аспектів є емоційна підтримка, 

тому батьки повинні активно навчати дітей виражати свої емоції та заохочувати 

їх до відкритих розмов про переживання. 

Розвиток емоційної грамотності у батьків також є необхідним для 

підтримки здорових стосунків в родині, оскільки вони повинні бути здатні 
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розуміти і адекватно реагувати на емоції своїх дітей. Підтримка самостійності і 

відповідальності у дітей, залучення їх до домашніх обов'язків сприяє 

формуванню важливих навичок і здатності до самостійного вирішення проблем. 

Батькам варто пам'ятати, що постійне удосконалення власних навичок виховання 

і підтримка стабільного емоційного фону у родині позитивно впливають на 

розвиток дітей. 

Важливим є створення умов для творчого самовираження, що дозволяє 

дітям розвиватися в різних напрямках та відчувати себе впевненими. Крім того, 

регулярне спілкування з дітьми на тему їхніх переживань і емоцій допомагає 

знизити рівень стресу і забезпечити гармонійний розвиток. Всі ці рекомендації 

сприятимуть покращенню стилів виховання, зміцненню емоційних зв'язків та 

забезпеченню здорового психологічного клімату в багатодітних сім'ях, що, в 

свою чергу, позитивно впливатиме на загальний розвиток дітей і сімейних 

відносин. 

 

Висновки до розділу 

 

У результаті проведеного емпіричного дослідження були отримані важливі 

висновки, що дозволили глибше осмислити особливості функціонування 

багатодітної сім’ї як соціально-психологічного середовища виховання дитини. 

Застосування комплексного підходу до вивчення сімейних взаємин — зокрема, 

методики «Стратегії сімейного виховання», а також елементів включеного 

спостереження та анкетування — дало змогу проаналізувати ключові 

закономірності у стилях батьківського виховання, міжособистісній комунікації 

та психологічному кліматі багатодітної родини. Результати аналізу свідчать, що 

стиль сімейного виховання виступає не лише як спосіб організації виховного 

процесу, а як чинник, що безпосередньо впливає на емоційне самопочуття 

дитини, рівень її соціальної адаптації та здатність до конструктивної взаємодії з 

іншими членами родини. Зокрема, демократичний стиль виховання пов’язаний з 

високим рівнем емоційної відкритості, довіри та підтримки у сімейних 
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стосунках. Натомість авторитарний або гіперопікунський підходи можуть 

формувати у дітей підвищену тривожність, знижену самооцінку та недостатній 

рівень автономності, що негативно впливає на розвиток емоційної 

компетентності. 

Спостереження за реальними патернами взаємодії у багатодітних родинах 

дозволило виявити важливі детермінанти як сприятливого, так і напруженого 

емоційного клімату. Зокрема, було встановлено, що порушення комунікативного 

обміну між членами родини, низька емоційна включеність батьків, відсутність 

чіткої системи правил і недостатній рівень батьківської рефлексії щодо власних 

виховних практик є факторами ризику дезадаптації дитини в родинному 

середовищі. У ході аналізу отриманих даних було сформульовано низку 

психолого-педагогічних рекомендацій, які мають прикладний характер і можуть 

бути використані у роботі з багатодітними родинами. Зокрема, наголошується на 

необхідності забезпечення індивідуального підходу до кожної дитини, розвитку 

емоційної компетентності батьків, створенні стабільного емоційного фону у 

родині та впровадженні спільних активностей, які сприяють формуванню 

довірливих стосунків. 

Окрему увагу слід приділити підтримці незалежності та самостійності 

дітей, що дозволяє формувати у них відповідальність та здатність до прийняття 

рішень. Також надзвичайно важливими є залучення дітей до побутової 

діяльності, створення умов для творчого самовираження, регулярне обговорення 

їхніх емоційних переживань та формування єдиного виховного підходу між 

батьками. Ці напрями мають значний потенціал для покращення психологічного 

мікроклімату в багатодітній родині. 

Таким чином, оптимізація сімейного виховання в умовах багатодітності 

можлива завдяки впровадженню психолого-педагогічної підтримки батьків, 

розвитку їхньої виховної компетентності та усвідомленої рефлексії власного 

стилю виховання. Створення емоційно стабільного, доброзичливого і 

підтримувального сімейного середовища є ключовою умовою для повноцінного 

розвитку дитини та формування її соціальної і психологічної зрілості. 
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ВИСНОВКИ 

 

Кваліфікаційна робота присвячена проблемі психологічного клімату в 

багатодітних сім'ях, що є важливим аспектом для розвитку дітей та формування 

здорових сімейних відносин. Вона охоплює дослідження різних підходів до 

виховання, особливостей взаємодії батьків і дітей, а також впливу численності 

дітей на родинну динаміку. Результати дослідження показали, як різноманітні 

стилі виховання та особливості сімейної атмосфери можуть впливати на 

психологічний стан дітей і батьків у багатодітних родинах. 

У першому розділі було розглянуто поняття сім'ї, її види та структуру, що 

є основою для розуміння соціальних ролей, які виконують члени сім'ї, та 

взаємозв'язків між ними. Сім'я є не лише основним елементом соціалізації 

дитини, а й тим середовищем, де формуються її емоційний та психологічний 

стан. Види сімей, їх структура, а також особливості взаємодії між членами сім'ї 

визначають специфіку виховання і підтримки розвитку дітей. Особливо 

важливим є дослідження багатодітних сімей, де взаємодія між батьками та 

дітьми набуває особливої складності, зокрема через різний вік дітей та їхні 

потреби. 

У другому розділі були описані методики діагностики, які 

використовувалися для аналізу сімейних відносин. Зокрема, застосовані методи 

дозволили виявити ключові аспекти виховання та спілкування в родинах, а також 

вивчити емоційну атмосферу, характер поведінки батьків і дітей. 

Спостереження, анкети та методика «Стратегії сімейного виховання» стали 

основою для зібрання даних, що допомогли зрозуміти вплив стилів виховання на 

емоційну атмосферу в родинах. 

Аналіз результатів дослідження показав, що сім'ї з більшою кількістю 

дітей часто стикаються з проблемами розподілу уваги та ресурсів між дітьми, що 

може впливати на їхні емоційні потреби. У таких родинах може спостерігатися 

як позитивний вплив демократичного підходу до виховання, що сприяє розвитку 

самоорганізації та відповідальності у дітей, так і негативний — через надмірну 
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авторитарність або брак уваги до емоційних потреб кожної дитини. Водночас у 

родинах з меншою кількістю дітей спостерігається більший рівень уваги до 

індивідуальних потреб дитини, однак можливі й інші виклики, пов'язані з 

надмірною опікою чи контролем. 

На основі результатів дослідження були сформульовані рекомендації щодо 

покращення психологічного клімату в багатодітних сім'ях. Важливими є 

створення умов для емоційної підтримки, підвищення рівня взаєморозуміння 

між батьками і дітьми, забезпечення здорового балансу між авторитарними та 

демократичними стилями виховання. Дослідження показало, що батькам 

необхідно активно підтримувати емоційне здоров'я дітей, зокрема шляхом 

відкритих розмов про їхні переживання і проблеми. Крім того, важливо 

створювати ситуації, що дозволяють кожній дитині відчувати свою значущість у 

родині, незалежно від кількості дітей. 

Рекомендації з удосконалення стилів виховання включають активне 

залучення дітей до спільних родинних справ, що дозволяє формувати почуття 

відповідальності та співпраці. Важливо також забезпечити чіткість у правилах та 

обов'язках, що дасть змогу знизити рівень стресу і конфліктів у родині. Окрім 

того, необхідно створювати можливості для розвитку емоційної грамотності як 

у батьків, так і в дітей, що сприятиме кращому розумінню і підтримці один 

одного. 

У висновку можна зазначити, що правильне поєднання різних стилів 

виховання, врахування індивідуальних потреб кожної дитини та надання 

емоційної підтримки сприяють формуванню здорового психологічного клімату 

в багатодітних родинах. Дослідження довело, що, незважаючи на складність, 

багатодітні сім'ї можуть створити гармонійну атмосферу, яка сприяє розвитку 

дітей і зміцненню сімейних відносин. 
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ДОДАТКИ 
 

ДОДАТОК А 
 

Тест-опитувальник батьківського ставлення Варги-Століна 
 

Тест-опитувальник батьківського ставлення представляє собою психо-

діагностичний інструмент, орієнтований на виявлення батьківського ставлення 

до дітей. Батьківське ставлення приймається як система різноманітних почуттів 

по відношенню до дитини, особливостей по вихованню і розумінню характеру і 

особистості дитини, його вчинків. 

Структура тесту була побудована на основі математичного значення 

значущих факторів. В результаті факторизації даних було отримано 4 фактори: 

«прийняття-відштовхування», «кооперація», «симбіоз», «авторитарна гіперсо-

ціалізація», «маленький невдаха». 

На кожне твердження дайте відповідь «так» або «ні». 

Запитання тесту: 

1. Я завжди співчуваю своїй дитині. 

2. Я вважаю своїм обов’язком знати все, що думає моя дитина. 

3. Я поважаю свою дитину. 

4. Мені здається, що поведінка моєї дитини значно відхиляється від 

норми. 

5. Потрібно якомога довше тримати дитину осторонь від реальних 

життєвих проблем, якщо вони її травмують. 

6. Я відчуваю до дитини прихильність. 

7. Добрі батьки оберігають дитину від життєвих труднощів. 

8. Моя дитина часто неприємна мені. 

9. Я завжди намагаюсь допомогти своїй дитині. 

10. Бувають випадки, коли глумливе ставлення до дитини приносить їй 

велику користь. 

11. Я відчуваю досаду щодо своєї дитини. 

12. Моя дитина нічого не досягне у житті. 
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13. Мені здається, що діти знущаються над моєю дитиною. 

14. Моя дитина часто здійснює такі вчинки, які окрім презирства нічого 

не варті. 

15. Для  свого віку моя дитина не зовсім зріла. 

16. Моя дитина поводиться спеціально, щоб досадити мені. 

17. Моя дитина вбирає у себе все погане, як губка. 

18. Мою дитину важко навчити гарних манер, при найбільшому 

старанні. 

19. Дитину потрібно тримати у суворих рамках, тоді з неї виросте 

порядна людина. 

20. Я люблю, коли друзі моєї дитини приходять до нас додому. 

21. Я схвалюю свою дитину. 

22. До моєї дитини липне все погане. 

23. Моя дитина не досягне успіхів у житті. 

24. Коли в компанії знайомих говорять про дітей мені трохи соромно, 

що моя дитина не така розумна і здібна, як хотілось би.. 

25. Я жалію свою дитину. 

26. Коли я порівнюю свою дитину з її ровесниками, вони здаються мені 

дорослішими і у поведінці і у судженнях. 

27. Я із задоволенням  проводжу з дитиною свій вільний час. 

28. Мені шкода, що моя дитина росте і дорослішає. 

29. Я часто ловлю себе на ворожому ставленні до дитини. 

30. Я мрію про те, щоб моя дитина досягла всього того, що мені не 

вдалося у житті. 

31. Батьки повинні пристосовуватись до дитини. 

32. Я намагаюся виконати всі прохання моєї дитини. 

33. Приймаючи сімейні рішення слід враховувати і думку дитини 

34. Головна причина капризів моєї дитини – егоїзм, впертість і лінь. 

35. У конфлікті з дитиною я часто можу визнати, що вона по-своєму 

права. 



 59 

36. Діти рано дізнаються, що батьки можуть помилятися. 

37. Я завжди зважаю на свою дитину. 

38. Я відчуваю приязнь до дитини. 

39. Я дуже цікавлюсь життям своєї дитини. 

40. Неможливо нормально відпочити, якщо проводиш час з дитиною. 

41. Найголовніше, щоб у дитини було спокійне і безхмарне дитинство. 

42. Іноді мені здається, що моя дитина – нездатна ні до чого доброго. 

43. Я поділяю захоплення своєї дитини. 

44. Моя дитина може вивести із себе будь-кого. 

45. Я поділяю гіркоту, смуток своєї дитини. 

46. Моя дитина часто дратує мене. 

47. Виховання дитини – суцільне тріпання нервів. 

48. Сувора дисципліна у дитинстві – розвиває сильний характер. 

49. Я не довіряю своїй дитині. 

50. За суворе виховання діти дякують потім. 

51. Інколи мені здається, що я ненавиджу свою дитину. 

52. У моєї дитини більше недоліків, ніж позитивних якостей. 

53. Я поділяю інтереси своєї дитини. 

54. Моя дитина не спроможна що-небудь зробити самостійно, а якщо і 

зробить, то обов’язково не так. 

55. Моя дитина виросте непристосованою до життя. 

56. Моя дитина подобається мені такою, якою вона є. 

57. Я ретельно стежу за станом здоров’я своєї дитини. 

58. Не рідко я захоплююсь своєю дитиною. 

59. Дитина не повинна мати секретів від батьків. 

60. Я не високої думки про здібності своєї дитини і не приховую цього 

від неї. 

61. Дуже бажаю, щоб дитина товаришувала з тими дітьми, які 

подобаються її батькам. 

Ключі до тесту 
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1. «Прийняття-відхилення»  - 3, 4, 8, 10, 12, 14, 15, 16, 18, 20, 23, 24, 26, 

27, 29, 34, 37, 38, 40, 42, 43, 44, 45, 47, 49, 51, 52, 53, 55, 56, 60. 

2. «Кооперація» - 6, 9, 21, 25, 31, 33, 39, 35, 36. 

3. «Симбіоз» - 1, 5, 7, 28, 32, 41, 58. 

4. «Авторитарна гіперсоціалізація» - 2, 19, 30, 48, 50, 57, 59. 

5. «Маленький (-а) невдаха» - 9, 11, 13, 17, 22, 23, 54, 61. 

Порядок підрахунку тестових балів 

При підрахунку тестових балів за всіма ознаками враховується відповідь 

«вірно». Високий тестовий бал по відповідним шкалам інтерпретується як: 

• відштовхування; 

• соціальна бажаність; 

• симбіоз; 

• гіперсоціалізація; 

• інфантилізація. 

Аналіз відповідей 

1. «Прийняття-відштовхування» 

Шкала показує інтегральне емоційне ставлення до дитини. На одній шкалі 

батькам подобається дитина такою яка вона є. Батьки поважають індивіду-

альність дитини, симпатизують їй. Батьки багато часу проводять з дитиною, 

поважають її інтереси і плани. На іншій шкалі: батьки виховують свою дитину 

погано, непристосованою до життя, їм здається, що дитина не досягне успіху. 

Батьки відчувають до дитини смуток, злість, тощо. Вони не довіряють дитині та 

не поважають її. 

2. «Кооперація» 

Шкала показує соціально бажаний облік батьківського ставлення. Зміст 

шкали розкривається так: батьки зацікавлені в планах дитини, намагаються допо-

могти, співчувають їй. Батьки високо цінують інтелектуальні та творчі здібності 

дитини, відчувають гордість за неї. Вони задовольняють ініціативу и 

самостійність дитини. Батьки довіряють дитині, намагаються стати на його бік з 

будь яких питань. 
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3. «Симбіоз» 

Шкала відображає міжособистісний бар’єр у спілкуванні з дитиною. Бать-

ки відчувають себе з дитиною єдиним цілим, прагнуть задовольнити всі потреби 

дитини, огородити її від труднощів, неприємностей в житті. Батьки постійно 

відчувають неспокій за життя дитини, котра здається їм маленькою та безза-

хисною. 

4. «Авторитарна гіперсоціалізація» 

Шкала відображає налагоджену форму керування поведінки дитини. 

Батьки вимагають від дитини дисципліни та виконання всіх вимог. За вияв своєї 

думки дитину буде покарано. Батьки слідкують за досягненнями дитини, його 

індивідуальними особливостями, думками, тощо 

5. «Маленький невдаха» 

Шкала відображає особливості виховання і розуміння дитини батьками. 

Батьки вважають дитину маленькою. Інтереси, думки, почуття здаються батькам 

дитячими. Дитину вважають непристосованою, не успішною та відкритою для 

поганих справ. Батьки не довіряють своїй дитині. У зв’язку з цим батьки 

намагаються відгородити дитину від труднощів життя, вимогливо контролюють 

її дії. 

 

 

 
 


